

# 向海而兴 借海图强 高质量发展建设“美丽嵊泗美好嵊泗”

吕凌赫 孙丹飞

百舸争流,奋楫者先;千帆竞发,勇进者胜。四季更迭的时间年轮与奔涌不息的碧浪清波,共同见证着嵊泗不断前进的步伐。

回首刚刚过去的2023年,舟山嵊泗创造了发展高质量、幸福再加码的新战绩——

这一年,嵊泗全县地区生产总值增长6.2%;一般公共预算收入首次突破10亿元,达到12.41亿元,增长43.1%;城镇常住居民人均可支配收入和农村常住居民人均可支配收入分别增长6.7%和6.8%;全年游客接待人次、旅游总收入分别增长97.6%、88.4%;全年完成固定资产投资107.45亿元,增长76.2%,增速领跑全省。

一个个重大项目,掀起了新热潮;这一年,嵊泗牢牢把握高质量发展首要任务,体系化推进实施三个“一号工程”和“十项重大工程”。马迹山2000万吨混矿项目建成投产、贸易落地,推动马迹山港向全球精混矿枢纽大港稳步升级;高标打造花鸟爱情岛,建成长三角首个海岛户外婚姻登记基地;群众期盼已久的大陆(小洋山)引水工程即将供水,嵊泗人民“喝好水”的梦想即将实现……

风鹏正举九万里,扬帆远航正当时。2024年,是高质量发展建设“美丽嵊泗美好嵊泗”关键之年,是走好走稳海岛共富特色之路攻坚之年。进一步放大特色、塑造优势,向海而兴、借海图强,系统增强海岛内生发展动力,山海之间“美丽嵊泗美好嵊泗”正展宏图。



东海五渔村

## 倾力经略海洋 追逐蓝色梦想

海洋,是嵊泗最鲜明的特色优势。如何做好海洋文章,嵊泗一直在思考。

新年伊始,嵊泗马迹山港现场热火朝天。在港区1号泊位,一艘30万吨级的大型散货船“矿石武汉”轮正在卸载来自巴西的进口铁矿,而不远处的2号泊位内也有新“访客”——25万吨级大型散货船“武钢创新”轮,带来了近8万吨进口铁矿。

大小货轮来往不停,在繁忙作业中,马迹山港迎来了2024年的开门红。仅1月1日至14日,马迹山港共接卸外轮12艘次,二程船货轮64艘次,吞吐量达301万吨。1月1日当天,单日卸载量达34万吨,创下了自开港以来单日接卸量历史纪录。“这是真正的开门红!”马迹山港工人感慨道。

马迹山港并非个例,差异化发展道路让嵊泗的小岛各具特色。

大小洋山打造集港航物流、海事服务、江海联运、绿色能源等于一体的复合型临港产业岛;花鸟壮大发展爱情婚旅婚庆产业链服务链,打造爱情主题岛;嵊山积极落地海钓产业省级试点项目,打造渔旅休闲岛;枸杞聚焦科技赋能,补齐做强产业链,打造贝壳产业岛;五龙、黄龙聚焦旅游产业提质,打造黄龙石文化体验岛,放大“东海五渔村”品牌效应。

聚焦海洋经济发展,嵊泗上下在展现借海图强新作为上实干争先。传统产业提质增效、新兴产业壮大,今年嵊泗将继续放大海洋特色优势,围绕提级港航产业、提质海洋旅游、提振绿色渔农业、提优能源产业、提升科产融合等方面,加快打造更具辨识度和竞争力的现代海洋产业体系,全力以赴推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

## 守护绿水青山 擦亮“海上明珠”

岛在景中,人在画中,漫步于嵊泗,仿佛徜徉在一座海岛森林。从海上到陆上,从乡村到城镇,嵊泗的生态景观连点成线。

傍晚时分,在嵊泗县泗礁岛的渔政码头,随着“海巡0743”艇靠泊,工作人员将收集了一天的海上垃圾抬上岸,拖至渔港内的垃圾站进行分类倾倒。近年来,嵊泗县不断完善“海上环卫”机制,统筹海上垃圾清运处置及船舶垃圾分类处置等工作,

开展“垃圾不入海”等实践。

“垃圾不入海”将港口、海岸垃圾治理纳入城市精细化管理。“生态环境部门主抓陆源污染治理,海洋与渔业局负责海漂垃圾打捞清运,交通运输局负责所有场站的垃圾分类收集工作,综合行政执法局全面负责终端处置。”嵊泗县委相关负责人介绍,城市管理、海洋渔业等部门各司其职,港口、码头、酒店等垃圾治理由行业管理单位负责,形成源头减量、治污保洁、清理转运全链条的岸滩垃圾治理工作格局。

目前,嵊泗全县1045艘渔船、25艘公共客运船只及各类海上作业平台已全部配备垃圾分类设施。各渔港都建有垃圾回收站,垃圾必须运回港,“垃圾不入海”成为船老大的必修课。据统计,自2019年以来,嵊泗县共清理各类海漂垃圾1.8万余立方米,海上垃圾打捞处置量从2019年的7000立方米逐年减少至2022年的4000立方米。

2023年,嵊泗全域提升美丽海岛建设品质。水土废指标百分百达标,PM2.5全省最优,海洋生态保护修复项目完成验收,首获“清源杯”、三夺“大禹鼎”,入选“美丽浙江十大样板地”,获评首批全国自然资源节约集约示范县。“蓝色海湾”城市样板区入选全省城乡风貌样板区,全域建成省级未来社区,“一港两岸”风景带标志性工程望海公园广受好评,城区公园景观绿化串珠成链,总计完成城区道路品质提升5.7公里,占城区道路总里程近一半。创成2个国家级“和美海岛”、3个省级未来乡村,获评全国村庄清洁行动先进县、全省美丽乡村示范县。

更高标准抓生态首位,2024年嵊泗将牢牢守住生态环境质量“只能更好、不能变坏”底线,加快建设美丽嵊泗、绿色嵊泗、低碳嵊泗。落细“海上环卫”“蓝色循环”“增殖放流”等长效机制,打好水气土废污染防治攻坚战;推进省级低碳试点县和减污降碳协同试点县建设,奋力建成四



望海公园



马迹山矿砂中转基地



花鸟岛户外结婚登记颁证示范基地



海鹤港港

星级“无废城市”;争创国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

## 奔着群众期盼 办好民生实事

室外寒风阵阵,室内暖意浓浓。每天10时许,“幸福食堂”嵊泗中心店开始热闹起来。30余种摆放在餐台上的菜品正升腾起一阵阵热气,烟火气扑面而来。

“小菜几天都不重样,吃得很落胃。”75岁的徐奶奶就住在附近。自从家门口有了“幸福食堂”,她一顿都没落下。“这里饭菜口味好,人多还能聊聊天,心情舒畅。”

“我们优先考虑老年人营养和口味需求,制定了少油少盐、低糖软糯的健康食谱,每餐菜品都有30种以上。”该“幸福食堂”负责人金松飞说。在此基础上,“幸福食堂”还建立了老年人就餐价格梯度折扣制,对60周岁以上的老人实行相应优惠折扣,最多可享受5折优惠。与此同时,“幸福食堂”还增设了电视机、血压仪、按摩沙发等设备,成了集休闲娱乐、健康医



幸福食堂嵊泗中心店

疗等于一体的多跨养老场景载体。

把服务做到心坎上,嵊泗还加强就医服务保障。不出岛就能做血透,是不少嵊泗患者长久的期盼。去年以来,嵊泗全力提升县域医疗卫生服务能级,建成投入使用血液透析中心,让多年在外租房就医的患者能够回乡治疗。为保障血透中心顺利启用,嵊泗县依托山海提升工程,邀请浙江医院血液净化中心专家协助开展工作,同时遴选5名医务人员外出培训,打造出了一支带不走的血透人才队伍。

以更大情怀增进民生福祉,2024年,嵊泗将加快县级医康养联合体建设,推动失能失智、特困老人县级集中供养,整合优化外岛乡镇养老机构布局,组建县海岛支老流动服务护理员队伍,提升养老服务水平。大力实施“小学强基”“初中壮腰”“县中崛起”工程,高质量创成全国义务教育优质均衡发展县,办好杭师大附属嵊泗中学和“学军班”,建立初高中优生一体化培养机制。强化纵横联动,健全海岛院前急救体系;持续推进专业化医护人员队伍建设,优化县域医共体人力资源配置。

新时代开启新征程,新使命成就新作为。新的一年,嵊泗将紧扣走海岛县高质量发展共同富裕特色之路主题主线,聚力高质量发展建设“美丽嵊泗美好嵊泗”目标任务,持续推动“八八战略”走深走实,强力推进创新深化、改革攻坚、开放提升,统筹推进三个“一号工程”,大力实施“十项重大工程”,稳增长提质效、打基础利长远、除风险保安全,推动经济运行在合理区间,努力实现质的有效提升和量的合理增长,在全省“勇当先行者、谱写新篇章”中作出海岛县更大贡献!

(本版图片由嵊泗县委宣传部提供)



嵊泗县干斜村

# 扛鼎

以浙江的「稳」「进」「立」为全国大局多作贡献